Cviceni 11.:0dhad trendu ¢asovérady

Priklad 1.: Mame k dispozici idaje o ptu byt predanych do uzivani@eskoslovensku

v letech 1960 az 1970: 73 766 86 032 85221189 77 301 77818 75576 79 297
86571 85656 112 135. Odhatintrend tét@éasové&ady pomoci klouzavych imeéra

s vyhlazovacim okénkemiky 5 a graficky znazosite.

ReSeni:

Nacteme datovy soubor byty.sta o dvou pgomych ROK a POCET a jedenactigadech.
Statistiky — Pokrdilé lineéarni/nelinearni modely Casovéady/predikce — Prosmné POCET

— OK- OK (transformace, autokorelacé&zk korelace, grafy) — Vyhlazovani — zaskrtneme N-
bod. klouzavy pimér, N = 5 — OK (Transformovat vybraiady) — vykresli se graf, vratime
se do Transformace prémmych — Ulozit proranné. Oteye se noveé datoveé okno, kde v
proménné POCET _1 jsou uloZeny klouzavémgry pro N = 5. Prorennou P@ET 1
okopirujeme do fivodniho datového souboru do nové péame KP5 (pozor — roky 1960,
1961, 1969 a 1970 nemajiifazeny odhad).

1 2 3
ROK POCET KP5
1 1960 73766
2 1961 86032
3 1962 85221  80901,8
4 1963 82189 817122
5 1964 77301  79621,0
6 1965 77818  78436,2
7 1966 75576 79312,6
8 1967 79297  80983,6
9 1968 86571 87847,0
10 1969 85656
11 1970 112135

Pomoci Grafy — Bodové grafy — Vicenasobny grafvesitme grafcasov&ady p@tu byt
s odhadnutym trendem.
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Priklad 2.: Na stréqkéclﬁfeského statistickéhaa@du jsme ziskaliasovouradu hrubého
domaciho produktCR na jednoho obyvatele v letech 1990 — 2008 (withiKc):

1 2
rok HDP
1 1990 61
2 1991 79
3 1992 90
4 1993 111
5 1994 128
6 1995 148
7 1996 171
8 1997 183
9 1998 200
10 1999 209
11 2000 221
12 2001 239
13 2002 252
14 2003 263
15 2004 287
16 2005 304
17 2006 327
18 2007 355
19 2008 369

Predpokladejte, Ze trend tétady je linearni. Odhadte jeho parametry a prodee rezidualni
analyzu. V pipact autokorelace rezidui se pokuste o jeji eliminaci.
(Data jsou ulozena v souboru HDP_na_obyvatele.sta)

Vysledky:

Vystupni tabulka regresni analyzy:

Vysledky regrese se zavislou proménnou : HDP (HDP_na_obyvatele.sta)
R=,99739894 R2=,99480465 Upravené R2=,99449905

F(1,17)=3255,2 p<0,0000 Smérod. chyba odhadu : 6,9218

b* Sm.chyba b Sm.chyba t(17) p-hodn.

N=19 z b* zb
Abs.¢len -32855,4 579,5543] -56,6908  0,000000
rok 0,997399 0,017482 16,5 0,2899 57,0540,  0,000000
D-W statistika: 0,5856 (rezidua jsou pozitivautokorelovana)
Odhad koreléniho koeficientu v autokorelaci:

Vstup: REZIDUA (Tabulka9)

Transformace: Zzadné

Model:(1,0,0) PC Rezid. = 23,683

Param. Asympt. Asympt. p Dolni Horni

Paramet. SmCh t( 18) 95% spol | 95% spol
p(1) 0,734248 0,186619 3,934468 0,000972  0,342175 1,126321

Vystupni tabulka regresni analyzy s novou zavisterpnnou (sodet predikovanych hodnot
z pavodni regrese a rezidui z autokorelace):



Vysledky regrese se zavislou proménnou :
R=,99869298 R2=,99738767 Upravené R2=,99723400

F(1,17)=6490,6 p<0,0000 Smérod. chyba odhadu : 4,9390

nove y (HDP_na_obyvatele.sta)

b* Sm.chyba b Sm.chyba t(17) p-hodn.
N=19 z b* zb
Abs.¢len -33105,3 413,5355/ -80,0542  0,000000
rok 0,998693 0,012396 16,7 0,2069 80,5642  0,000000

D-W statistika: 1,7232 (rezidua jiz nevykazuji &drelaci)

Regresni odhad HDP pro rok 2009: 377,4 (neodpaealéc, HDP na obyvatele poklesl na

358,3)

Nepovinny ukol: dopite Udaje za léta 2009 — 2014 a cely Ukol 2 pdbeenovu.

Priklad 3.: Sledujeme prodej CD na@si vydanych hudebnim nakladatelstvim v letech 1993 -

2001 (v tisicich kuy: 3 10 15 21 35 42 58 81 110.

Trend prodeje popiSte exponencialni trendovou fumkp = BOBlt . Odhadgte nezname

parametry. Najéte index determinace. Nakreslet&lpth casovérady s prolozenym trendem.
Vysledky:

f(t) = 5976013836
ID® = 99,5%

Graf:
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Model: y=betaO*betal”t
y=(5,97601)*(1,38357)"x
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